

Redacción y Administración: Calle del ARR, núm. 65. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. En VALENCIA Un mes, 1,50 pesetas.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS. ESPAÑOL: En la 1.ª plana, a 10 céntos. En el resto del cuerpo 5. (Máximo de impresión en un anuncio: 50 céntos).

El Dr. JUAN CAMPOS

ha trasladado su Clínica de enfermedades de los ojos, y Laboratorio de análisis químico-microscópicos, desde la calle de Caballeros, núm. 48, a la de Rusafa, núm. 1, esquina a la de Lauria.

Asuntos del día.

Se dice estos días que fuera probable la sustitución del general López Domínguez en la presidencia del gabinete, por el marqués de la Vega de Armijo. ¿Tiene algún fundamento esta noticia?

Registrando la sección política de los periódicos de Madrid, nos encontramos con el siguiente snello, de fácil interpretación:

«Habíase anoche de que la mayoría se dispondrá a las tareas parlamentarias ofreciendo un banquete al señor marqués de la Vega de Armijo, como decano suyo y del partido liberal, y a fin de probar la unión y solidaridad que en el partido imperan. Acompañarán al ilustre prócer en la presidencia del banquete los Sres. Montoro Ríos, Morret, López Domínguez y Canalejas, cuyos discursos serían la exposición-programa de lo que el partido ha de hacer en el gobierno y en el Parlamento.»

Para los que pareció mucho tres cuartos de siglo bien cumplidos en un jefe de gobierno, al encargarse el Sr. López Domínguez de la presidencia del gabinete, no sabemos qué opinarían si se confirmase aquella noticia. El marqués de la Vega de Armijo cuenta con ochenta y un poco largo de años, y uno de sus principales méritos, en política, estriba precisamente en su dilatada existencia.

¿Qué finalidad tendría la presidencia del castellano de Mos? ¿Satisfaría alguna exigencia de la opinión, en los múltiples y trascendentales problemas planteados actualmente? ¿Vendría a resolver, por lo menos, el magno problema de unir a todos los liberales, permitiéndoles hacer una obra de consistencia desde las esferas del gobierno?

Desgraciadamente, la presidencia del marqués de la Vega de Armijo no significaría ni una cosa, ni otra; lo único que demostraría una vez más es la completa incapacidad del partido liberal como instrumento de gobierno, toda vez que se apelaba a esa solución, a sabiendas que con ella no se iba más que a perder unos cuantos meses en la más completa esterilidad, por encubrir la lucha entre monteristas, moretistas y canalejistas, que seguramente había de estallar en el caso de ser nombrado presidente uno de los tres jefes de las citadas agrupaciones.

No creamos, sin embargo, que alguien sepa lo que pueda ocurrir. El estado político actual resulta tan embrollado, que ni los santones del partido liberal se atreverían a decir lo que reserva el porvenir. Quizás al plantearse en las Cortes el debate político se vean las cosas más claras; entonces, por lo menos, conocerase la verdadera actitud de las diferentes agrupaciones, que no es poco.

No hay, pues, que esperar mucho tiempo. La Gaceta ha publicado ya el decreto señalando para el día 23 de los corrientes la reapertura de las Cortes.

La Época dice que la actitud en que aparece colocado el gobierno francés, especialmente en lo relativo a los vinos, hace muy difícil que pueda llegarse a un acuerdo respecto del futuro tratado comercial; y como de todos modos no cabría última este antes del 2 de noviembre, en que expira la prórroga del régimen actual, añade que parece que se trabaja en estos momentos para concertar una nueva prórroga.

Y agrega: «Aun prescindiendo de la cuestión de procedimiento, sobre la cual reiteradamente hemos dicho que constituye la ruptura del compromiso contraído en el Parlamento por un gobierno liberal, hay que señalar el grave error que en este asunto se comete, creyendo posible un acuerdo sobre la base de un artículo cuya exportación tienen grandísimo interés en dificultar los franceses.

Mal planteadas las negociaciones, es imposible que el gobierno logre llegar a una solución medianamente satisfactoria.

Veremos si es más feliz en las negociaciones con Alemania, que ahora se inician.»

LA VIDA MADRILEÑA

PARA «LAS PROVINCIAS»

Las variaciones de un crítico.—Un espectador que se vuelve loco.—Los melodramas comprimidos.—«El grande o el chico?»—Las mudanzas de opinión.—«En qué quedamos?»—Los teatros.—«El diablo verde», en la Zarzuela.—Chapi y el «género chico».—Inauguración de Lara y la Comedia.—«Las romancesques».—Rosario Pino y la Comedia.—«Que se va a cerrar!», en el Gran Teatro.—«Los bombos», de Chicote.—Días de sol.—Viento y frío.

Acabo de encontrarme a un cándido habitante de la Corte que llevaba en la mano un paquete de periódicos y «hablaba solo». El buen hombre ha tenido la bondad de consultarme sobre ciertos puntos que le tienen en constante agitación nerviosa.

bombos estrepitosos a las zarzuelas en un acto que se estrenaban en los teatros por secciones. Lea V. este trozo, en el que se dice por un titulado crítico al autor de un melodrama, que el final de la obra es lo más modernista, nuevo y despampanante que se ha hecho desde Calderón hasta nuestros días.

Poco después, querido señor, el mismo periódico, sin saber yo por qué razones, empezó a hablar mal de los melodramas del «género chico» que tanto le gustaban y protegía al «grande», al Español y la Comedia. Se representaron en este teatro varios dramas que a mí me parecieron aburridos, pero como el diario aseguró que eran sobrios, no me atreví a dar mi opinión en público. Una mañana, al desdoblarse la hoja impresa, me quedé estupefacto: el diario afirmaba que los dramas representados en la Comedia eran detestables; que las obras del teatro Lara le parecían flojas y aburridas; que los melodramas del «género chico» no podían soportarse y que el «género del porvenir» lo constituían las zarzuelas del Cómico. ¡Qué bombos daba el diario a las obras sicalpíticas, al derroche de luz, de colores, de trajes y de alegría!...

El diario modificó mi criterio, pues tengo la debilidad de creer en lo que me dicen en letras de molde y me entregué a las obras sicalpíticas. Cuando yo creía en que se afirmaba la opinión de mi tirano, una mañana leí que el «género» del Cómico estaba pasado y que eran preferibles a las típicas sicalpíticas, las divertidas y danzantes que nos entretenían con la matchiche.

¡Con qué entusiasmo iba yo al music-hall y qué placer experimentaba al leer los artículos y snellos de mi crítico informativo! ¡Nos europeizamos!—decía el articulista.—¡Fuera melodramas y sainetes aburridos! ¡El music-hall es la alegría! Perdone a V. el largo relato de las crónicas y snellos; si quiere molestarse, aquí tiene la colección del periódico.

Creía yo que la opinión del diario sobre el music-hall era definitiva, pero ¡mi querido señor! la vida es una mudanza constante, principalmente en algunos informadores madrileños. A los pocos días el periódico arremetió contra los music-halls y yo estoy loco porque no sé cuál es la opinión del crítico ni sé qué hacer.

Ahora resulta que el music-hall es una porquería; que el crítico se enfada con las obras sicalpíticas; que le vuelven a parecer bien los sainetes que antes estimaba aburridos y las obras de Lara que consideraba flojas; que quiere proteger al «género grande», pero con reservas... en fin que no hay modo de que se sepa yo su pensamiento y por lo tanto no tengo criterio definitivo.

Me cuentan que hay periodistas que utilizan el diario para imponerse a las empresas y que tratan mal a las que le rechazan obras y bien a las que se las admiten. ¡Pero se cuentan tantas cosas! Hay informadores que se pasan la noche en el salón de un teatro hablando mal de los restantes... hay muchas cosas... Así me hablan algunos espíritus desconfiados. No quiero creer en tales afirmaciones ni tampoco deseo profundizar en los misterios de telón adentro. Estoy preocupado con la colección de este periódico, y maldigo mil veces la hora en que se me ocurrió guardar los números. Quizá si no lo hubiera hecho me ocurriría lo mismo que al crítico: «que no me acordaría de las docientas opiniones que he tenido en poco tiempo».

Los teatros continúan animados, principalmente Apolo, Price y la Comedia y Lara, recientemente abiertos al público. El de la Zarzuela ha tenido poca fortuna con el estreno de El diablo verde. El libro resultó aburrido y la música no tiene nada de particular. La empresa se ha gastado mucho dinero en decoraciones y trajes y ha perdido en ensayos desde el 15 de agosto.

En Apolo se anuncia el estreno de La fragua de Vulcano, zarzuela en un acto del maestro Chapi. Los que recuerdan el tono despectivo con que el autor de La Bruja trató al «género chico» en una intervin periodística del verano, extrañan que tan pronto se haya arrepentido del cambio de conducta.

La inauguración de Lara estuvo brillante y los artistas, que son los mismos que formaban la compañía la temporada anterior, fueron muy aplaudidos. La empresa tiene a su lado a muchos de los informadores madrileños y deseo vivamente que le dure el favor que goza.

En el teatro de la Comedia se ha estrenado, la noche de inauguración de la temporada, la obra de Rostand Les romancesques, que interesó y entretuvo al público; pero sin producirle entusiasmo. La traducción que ha hecho Antonio Palomero de la obra de Rostand, en hermosos versos, es digna de aplauso.

Como anunció tiempo há, Rosario Pino forma compañía para ir a América, ignorándose si la temporada próxima vendrá a la Comedia o quedará este teatro arrendado por María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, según aseguraban algunos en los corrillos del vestíbulo.

«Que se va a cerrar!» se titula una revista estrenada en el Gran Teatro. El libro no tiene novedad, ni la música es de lo mejor que han escrito Calleja y Torregrosa. La obra fue acogida benévolamente por el público y estrepitosamente bombada por los numerosos amigos que tiene Chicote entre los informadores periodistas.

Los últimos días han sido agradables, de sol espléndido y temperatura suave. En los paseos hay mucha gente, y ayer estuvieron llenos los senderos de la Bombilla y de las Ventas. Por el camino de El Pardo cruzan incesantemente carruajes y automóviles.

Por las noches se siente fresco, y a última hora sopla brisa fuerte del Guadarrama, causa de los catarros de que son víctimas muchos de los habitantes de la Corte. Anoche un viento huracanado y frío dejó las calles solitarias y los paseos sembrados de hojas secas.

Esta mañana ha continuado el frío, circulando por las calles los coches cerrados y los transeúntes con gabán. El cielo está limpio de nubes y en su fondo azul de tonalidad clara, brilla un sol que empieza a palidecer y a perder su nímbo de vapores de fuego. Ya están cerrados los cristales de los balcones y tras ellos se asoman los enfermos, que ven con tristeza los remolinos de hojas secas hasta que se pierden en la arboleda, que murmura tristemente: «¿A dónde irán las hojas? ¿A dónde irán ellos? Ese viento que acaricia a los árboles con voluptuosidad de brisa, en las primeras horas de la tarde y que en las últimas de la noche ruge en las chimeneas como fantasma amenazador, lleva muchos alientos de vidas que se acaban.

El día es hermoso; las calles están animadas; el sol brilla en un cielo sereno, pero las caricias del viento a los gigantes de la arboleda produce murmullos de melancolía. La naturaleza se entristece, porque huyen los pájaros y se marchitan las flores.

EL BACHILLER CARRASCO

Madrid 15 de octubre de 1906.

INTERMEZZO

Rehabilitación de la araña

La araña hembra tiene en los tratados de zoología una detestable reputación. Como es sabido ocasiona los naturalistas de que, apenas facultada, devora al macho, quien, sin duda por galantería, se deja devorar sin gran resistencia.

Empero un sabio acaba de descubrir que todo esto es una calumniosa urdida contra la infeliz araña. El sabio en cuestión tuvo la paciencia de juntar dos arañas, macho y hembra; y, según afirma, observó que se llevaban mucho mejor que todos esos matrimonios cuyas disensiones llenan a diario la crónica de sucesos.

Con otras dos especies de arañas hizo análogas observaciones, concluyendo de todo esto que cuanto han dicho hasta ahora los naturalistas en contra del antipático animalucho no pasa de ser una fábula.

CONGRESO INTERNACIONAL DE LA LENGUA CATALANA

Sesión inaugural

Barcelona 14.

Cuando se abrieron las puertas del Teatro Principal, a las nueve y media de anoche, invadió la muchedumbre de congresistas que allí esperaba, y entre los cuales figuraban no pocas señoras.

A las diez presentaba aquella sala un espectáculo emocionante. Ni una localidad vacía, ni un puesto por ocupar. Los pasillos estaban atestado de gente. En el escenario, bajo un espléndido dosel formado por una inmensa bandera catalana, se había dispuesto la mesa presidencial y el estrado para las corporaciones y representantes que asistiesen a la fiesta. La banda municipal tocó en el vestíbulo hasta que dió comienzo al acto.

Poco después de las diez, la comitiva, penetrando por el pasillo central, se dirigió al proscenio, en medio de una gran ovación. Figuraban en ella el presidente del Congreso doctor Alcover, los individuos de las comisiones organizadoras, el Ayuntamiento presidido por el alcalde Sr. Sanllehy y representado por gran número de tenientes de alcalde y concejales; la Diputación provincial presidida por el Sr. Sostres; representaciones de todas las entidades profesionales y de cultura de Barcelona, los congresistas extranjeros y los más significados de las demás regiones de lengua catalana, como Rosellón, Valencia, Mallorca y Alguer.

Inmediatamente el alcalde presidente del Ayuntamiento, Sr. Sanllehy, en breves y muy oportunas frases catalanas, declaró abierto el Congreso de la lengua, afirmando que constituía un acto de trascendencia para la cultura de este país y una honra para Barcelona.

Acto seguido el secretario de las comisiones organizadoras, Sr. Algarra y Portius, leyó la Memoria relativa a la organización de dicho Congreso, puntualizando la labor realizada para llevarlo a término y la distribución de los trabajos.

No bien se habían acallado los aplausos con que fue saludada dicha lectura, cuando se adelantó el presidente, Dr. D. Antonio María Alcover, presbítero y vicario general de Mallorca, que fue acogido por generales aclamaciones que duraron algunos minutos, empezando su discurso que, durante toda su duración, fué interrumpido y coreado por la concurrencia con muestras de entusiasmo. Dijo, en resumen, que el título que nadie puede regatearle es el del amor que profesa a nuestro idioma, y que este título ha sido reconocido como lo prueban la concurrencia y las adhesiones de que se envanece el Congreso.

No es el odio—añade—lo que nos mueve; no somos una negación; nuestro móvil es el amor, y por lo tanto, nuestra obra es una afirmación. «Somos la afirmación de la existencia de nuestro idioma, de su derecho inalienable, ilegible, imprescriptible a vivir como cualquiera otra de las grandes lenguas neo latinas sus hermanas, el derecho de vivir y reinar pacíficamente dentro de todo su territorio, con todos los honores y prerrogativas que le corresponden por ley de naturaleza.» Esta fué la síntesis del discurso, que desarrolló en párrafos llenos de vehemencia, y que caldearon el auditorio, el cual se levantó en masa al final, aclamando a mosén Alcover.

Más difícil resulta extraer el nutrido y suavisimo discurso del Sr. Rubió y Lluch, vicepresidente del Congreso. Se trata de un documento del mas alto valor literario, en que traza el cuadro histórico de las vicisitudes de la lengua catalana, su posición entre las neo-latinas, sus relaciones con la literatura universal y sus adversidades desde los comienzos del siglo XVI hasta su restauración en el presente. El trabajo del Sr. Rubió es una obra sólida y permanente, en que la ternura y piedad patriótica no dañan a la propiedad científica, haciendo honor al hombre de cátedra. Su autor recibió también espontáneas y nutridas salvas de aplausos.

Seguidamente el Sr. Guarnerio, profesor de la Universidad de Pavia, quien, en armonioso italiano, saludó a Catalina y al Congreso en nombre de Italia, alma parens de todas las gentes latinas. Al alentar la obra de dignificación y restauración del catalán que aquí se realiza, recordó que el lazo ó vínculo que conservara a Italia a través de sus descomartamientos fué, desde Dante hasta Manzoni, el idioma, instrumento de la regeneración para los pueblos que sienten ansias de vivir. Un viva a Italia resonó en todo el teatro.

El benemérito director de la Revue Hispanique, de París, M. Fouché de Bose, que tantos servicios relevantes ha prestado a las letras castellanas y catalanas, saludó también al Congreso con una breve y espiritual salutación, siguiéndole el doctor Bonilla y Sanmartín, catedrático de la Central de Madrid, recibido por la concurrencia con calurosas muestras de afecto.

En sus breves y substanciosas palabras recordó la sustantividad y personalidad de la literatura catalana, como sistema literario independiente, que dió en la edad media todo el sistema filosófico con Ramón Llull, cuando nadie se atrevía a filosofar en las lenguas romances y nos ha sorprendido en nuestro tiempo con los poemas épicos de Vergader cuando se consideraba muerta la poesía épica.

Dolióse de la inexcusable ignorancia en que se vive en España respecto de las cosas que en

Cataluña palpitan, é hizo votos para la obra preciosa del Congreso. La ovación que siguió a las palabras del Sr. Bonilla fué también llena de entusiasmo.

El Dr. Mancho, profesor de la Universidad de Valencia, dijo que se honraba con la representación de Lo Rat Penat (aplausos) y que hablaba sin pensarlo, ya que allí se encontraba el representante más ilustre, el verdadero patriarca de las letras valencianas, D. Teodoro Llorente. Ruidosas aclamaciones obligaron a presentarse al Sr. Llorente y recibir los aplausos de la concurrencia, compartiéndolos con los que se tributaron al doctor Mancho por su oportuna improvisación.

Mosén Casa Ponce, vicario rosellonés, en la hermosa vertiente del Vallespir, leyó una salutación exquisitamente escrita y al mismo tiempo candorosa y sencilla, hablando en nombre del obispo de Perpignan, mosén Carcelade.

El Sr. Palomba, del Alguer, en la isla de Cerdeña, habló en el dialecto catalán de aquella antigua ciudad de nuestra raza, y Mosén Miguel Costa y Llobera, de Mallorca, recordó que esta isla era la primogénita entre todas las comarcas que fueron recibiendo el idioma de Cataluña, a medida que extendía sus conquistas.

Vivas al Rosellón, a Alguer, a Italia, a Valencia y a Mallorca, seguidos de estrepitosas salvas de aplausos, coronaron estos discursos.

Inmediatamente después el Sr. Algarra dió cuenta de lo acordado en la sesión preparatoria respecto a las mesas, y el Dr. Alcover dió por terminado el acto, levantándose la sesión y abandonando los concurrentes el Teatro Principal entre comentarios y recuerdos de la pasada é inolvidable solemnidad.

Sesión preparatoria

A las once y media de la mañana constituyóse el Congreso en secciones, celebrando sesión preparatoria para dictar el orden de trabajos. Fueron nombrados por aclamación presidentes honorarios de todas las secciones, D. Federico Mistral, D. Teodoro Llorente, D. Marcelino Menéndez y Pelayo, Arturo Farinelli, Alfonso Morel Fatio, Aniceto R. González Vianna, Bernat Schadel, mosén Carcelade, el Dr. Casañas y el doctor Torres y Bages.

La Exposición del libro catalán

Barcelona 15.

En la mañana de ayer se efectuó la apertura de la Exposición Bibliográfica Catalana, instalada en el gran salón del Palacio de Bellas Artes.

En conjunto presenta muy buen aspecto, y se ve que ha sido ordenada bajo la dirección de tan entendido bibliófilo como D. Eudaldo Canibell.

Este, a quien el presidente, Dr. Alcover, concedió la palabra al comenzar el acto, explicó detalladamente los trabajos realizados y los generosos ofrecimientos que algunos particulares habían hecho para el mejor éxito de la Exposición. Enumeró las secciones en que esta se halla dividida é hizo el elogio de los más notables autores, cuyas obras figuran en las vitrinas allí instaladas.

El Sr. Alcover pronunció también breves y elocuentes frases, con las que puso de manifiesto la relación entre el Congreso y la Exposición.

El Sr. Rubió y Lluch dedicó sentidas palabras a los grandes maestros del renacimiento de la literatura catalana Agulló, Milá y Fontanals, Verdager, Soler... y conmovió hondamente a la concurrencia cuando recordó la labor realizada por su ilustre padre, el inolvidable Rubió y Ors.

Reunión de secciones

Después del acto reseñado, pasaron a reunirse las secciones del Congreso, leyéndose en cada una de ellas los temas propuestos para la discusión y las comunicaciones presentadas, ordenándose para la discusión, que empezará mañana.

Presidió la sección literaria el doctor Rubió y Lluch, actuando de secretario el Sr. Masó y Torrens; la filológica, el Dr. Alcover, siendo secretario el Sr. Casas Carbó, y la social y jurídica el señor Abadal, leyendo los temas el conde de Santa María de Pomes.

La primera se halla instalada en la planta baja, a la izquierda, la segunda en la parte derecha, y la social y jurídica en el Salón de la reina regente.

La garden-party

En el Parque Güell se efectuó por la tarde la anunciada garden party, temiéndose, en principio, que resultaría la fiesta algo deslucida, porque el horizonte amenazaba lluvia. Pero, aunque cayó a primeras horas de la tarde un ligero chubasco, los invitados no se desanimaron, y a las tres y media el extenso y magnífico Parque Güell presentaba brillante aspecto.

Multitud de fotógrafos tenían instaladas sus máquinas en diferentes lugares, enfocando, a medida que llegaban, a los orfeones, comisiones, carruajes, automóviles y particulares, sacando vistas de conjunto y parciales.

El sitio donde se congregó mayor concurrencia fué en la plaza, donde se bailaron sardanas, que ejecutaban la banda de la Casa de Caridad y una cobra ampuadanesa.

Los carruajes, automóviles y jinetes subían por la caprichosa y pintoresca carretera del Parque, que serpentea desde la entrada hasta la cúspide del montículo, donde, según proyecto, ha de construirse la capilla.

Los grupos de sardanistas, entregados a la típica danza, y los orfeones y sociedades corales, entonando cantos populares, daban especial animación a la fiesta, durante la cual reinó el más completo orden.

Es imposible citar nombres; casi todos los congresistas extranjeros y forasteros, los catalanes, las familias más distinguidas de la sociedad barcelonesa, artistas, obreros, formaban un conjunto, dentro del cual destacaban simpáticas notas de color y palpitaaban entusiasmos y alegría.

mar una verdadera federación de todas las Cámaras, reuniéndose, por lo menos, una vez cada año. La primera próxima reunión se celebrará en la Coruña. Quedaron aprobadas las conclusiones siguientes:

Primera. Defender los intereses de los fomentadores de las costas gallegas.

Segunda. Que el gobierno procure allanar las dificultades que se oponen a que la navegación directa con las repúblicas hispano-americanas tenga como puertos obligados de escala los gallegos.

Tercera. Que el ferrocarril de Santiago se construya lo antes posible para unir con la línea general.

Cuarta. Que el ferrocarril de Pontevedra a Lalín a unir con la provincia de Lugo—ya comprendido en el proyecto de ferrocarriles secundarios,—se realice con urgencia, bifurcando en el sitio mas apropiado para unirse con el de Rivadeo.

Quinta. Que el incluido también en aquel plan desde Orense a Verín, uniendo a la frontera portuguesa, se lleve a la práctica con urgencia.

Sexta. Que se solicite el establecimiento de trenes rápidos para el transporte de pescado desde los puertos litorales gallegos hasta Barcelona, aprovechando los principales mercados del tránsito.

Séptima. Que se establezcan tarifas férreas especiales para el transporte de minerales de hierro desde el interior a los puertos litorales.

Octava. Solicitar nuevas construcciones navales para dar trabajo y proteger la vida comercial del Ferrol, fomentando la verdadera construcción naval.

Novena. Que la Compañía férrea de Orense a Vigo establezca las reformas necesarias para la seguridad de los viajeros y establecer el tráfico en las mejores condiciones, realizando además en la estación de Pontevedra las reformas que de antiguo están pedidas.

En la redacción de las conclusiones ha habido perfecta unanimidad de criterio. Quedó nombrado representante de las Cámaras gallegas en Madrid, el individuo de la comisión permanente de ferrocarriles Sr. Lafitte.

«La Correspondencia Militar»

El diario La Correspondencia Militar ha sido adquirido, con sus talleres, por una Sociedad de que es gerente el escritor militar D. Amado R. de Villebardet (Rectitudés), colaborador de El Imparcial.

La nueva empresa continúa con la misma redacción y se propone introducir importantes mejoras en el periódico.

El Sr. Fernandez Arias ha cesado en su dirección.

El Parlamento persa

Comunican de Teheran a la Gaceta de Colonia que el 7 del corriente se efectuó en el Palacio la apertura del Parlamento, con asistencia del shah de Persia. El gobernador de Teheran dió lectura del discurso del Trono, en el cual se dijo que el shah tenía, desde hace ocho años, el proyecto de dar una Constitución a Persia; hoy cree ya llegada la ocasión para dar al pueblo un gobierno autonómico; está persuadido de que el pueblo no abusará de la libertad que se le concede, y que el Parlamento sostendrá al gobierno en sus esfuerzos hacia el progreso.

El discurso del Trono fué saludado por prolongados aplausos, y el pueblo entero manifestó viva alegría. Por la noche en la ciudad hubo brillantes iluminaciones.

Un telegrama de Teheran anuncia que Sanich Daoune, antiguo ministro de Comercio, ha sido elegido presidente de la Asamblea nacional persa.

Del EXTRANJERO

El Patriarca de Lisboa. Roma.—El miércoles es esperado el cardenal Patriarca de Lisboa. Créese que su viaje obedecerá a las negociaciones para la visita del rey D. Carlos al Quirinal. Se añade que estas negociaciones favorecen a la del rey de España.

El Nuncio en la Habana. Roma.—El Papa recibió en audiencia de despedida al Nuncio en la Habana, a quien dió instrucciones para la pacificación de las comarcas de los cubanos. El Nuncio obtuvo la promesa de ser relevado pronto, pues le disgusta el tener que tratar con los yanquis.

Suceso extraño. Nápoles.—Ayer se presentaron al Registro civil, para contraer matrimonio, una pareja de novios pertenecientes a dos familias burguesas. Iban acompañados de dodos y amigos.

Al preguntar el funcionario encargado del registro si quería por esposa a la señorita, contestó con un rotundo y sonoro no. Estupefacción. Escándalo. La novia se desmayó. Los amigos entretanto tratan de convencer al torzudo galán de lo incorrecto de su conducta. Le convencen a medias y comienza nuevamente la ceremonia.

Repite el funcionario la pregunta, y nuevamente obtiene un no! tan contundente como el primero. El escándalo sube de punto. La familia increpa al novio y un hermano de la novia, ciego de ira, saca un revólver y descerraja un tiro al novio, que cae muerto instantáneamente. El suceso ha producido gran sensación.

El lord corregidor. Paris.—Celebrose en el palacio municipal el banquete en honor del lord corregidor de Londres. Pronunciáronse elocuentes brindis por Sarrién, el embajador de Inglaterra, el presidente del Ayuntamiento, el prefecto del Sena y el lord corregidor. Fueron de afectuoso agasajo para el lord, al que correspondió éste con elogios a Francia. Después hubo concierto y recepción, que estuvo brillante.

El alcalde de Londres fué aclamado por el pueblo al ir y venir al Hotel de Ville.

Los obispos españoles. Roma.—Su Santidad muestra perplejo acerca de la forma de guiar al episcopado español en el conflicto pendiente. Teme que no se cumplieran las instrucciones que pudiera dar.

Las Cámaras de Galicia

Se ha verificado en Lugo una Asamblea de las Cámaras de Comercio de Galicia. Se acordó for-

VALENCIA

El alcalde accidental Sr. Cuber recibió ayer el siguiente grato telegrama: «Ministerio de Instrucción pública á alcalde de Valencia: Tengo el gusto de comunicar á V. S. que acabo de firmar la real orden autorizando concurso proyectos nuevo edificio Facultades Medicina y Ciencias.»

La comisión de diputados valencianos que ha gestionado de reciente en la Cortes la solución de varios asuntos benéficos para Valencia, ha facilitado una nota detallada de su labor, de la que ya tienen noticias nuestros lectores. La comisión ha trabajado muy activamente y con éxito indudable, y si bien algunos asuntos no han sido resueltos desde luego, según sus deseos, siguen aquellos los trámites impuestos por las disposiciones administrativas. Cuéntase, además, con seguridades expresadas por el gobierno y todo hace suponer que no resultará infructuoso el viaje á Madrid de esta activa comisión.

Dicen los telegramas recibidos ayer de Barcelona que la comisión de nuestro Ayuntamiento, que se halla en la Ciudad Condal, ha logrado activar la marcha del expediente sobre necesidad de ocupación de terrenos para el traslado de la estación del Norte, que ha años permanecía estacionado en aquella jefatura de la división de ferrocarriles.

La comisión visitó al decano de la prensa valenciana D. Teodoro Llorente, que se hospeda en el Hotel Falcón, y á D. Francisco Peris Mencheta.

Hoy, á las nueve, saldrán los representantes de nuestro Ayuntamiento, llegando á Valencia á las seis de la tarde.

En Capitanía general se ha recibido un oficio del comandante general de Invalidos, Sr. Loño, participando que se ha hecho cargo de aquel alto centro, y ofreciéndose oficial y particularmente.

Según noticias recibidas de Castilla, el recibimiento tributado al prelado fué grandioso y entusiasta. El vecindario le esperó en las afueras de la población. Las calles estaban espléndidamente adornadas y todas las viviendas ostentaban vistosas colgaduras.

La comitiva, compuesta de mas de 5.000 personas, se dirigió con el mayor orden al templo parroquial, donde el prelado dirigió la palabra á los fieles.

El domingo, á las siete y media de la mañana, celebró el señor arzobispo la santa misa. Antes de distribuir el Pan Eucarístico pronunció una elocuente plática, alentadores á continuar en la fé que les legaron sus padres.

A las diez y media practicó la santa visita, y á continuación administró la Confirmación á 1.000 fieles.

Por la tarde hizo lo propio con 600 y al abandonar el templo visitó la Casa Consistorial y las escuelas.

En la mañana del día siguiente celebró S. E. el santo sacrificio á la misma hora que en la del anterior, y á las once y media partió para Onil, en cuya población se proponía administrar por la tarde el Sacramento de la Confirmación, á fin de adelantar tiempo y marchar á Ibi, en donde hay mas de 4.000 confirmandos.

Ayer comenzaron los trabajos para desmontar las esculturas de Santo Tomás de Villanueva y San Luis Bertrán que hay á ambos lados de los pilares del puente de San José y que han de desaparecer, así como los bloques de piedra que las sustentan, para facilitar la instalación de las aceras exteriores de dicho puente.

Las referidas esculturas, que son dos hermosas obras de arte, quedarán depositadas en los almacenes de la Jordana hasta tanto que la Academia de Bellas Artes informe acerca del sitio en donde han de ser colocadas. Las lápidas que contienen la inscripción de la fecha en que fué construido el puente, quedarán depositadas en el Archivo municipal.

El alcalde accidental, Sr. Cuber, celebró ayer una conferencia con el contador de fondos municipales y los presidentes de comisiones, para buscar la forma de allegar recursos para que no se paralice los trabajos de las brigadas municipales, pues se hallan casi agotadas todas las consignaciones.

Se ha pasado una comunicación al señor arzobispo rogándole designe al canónigo que ha de ejercer el cargo de visitador del Colegio de Santo Tomás de Villanueva, del que es patrono el Ayuntamiento.

En el correo de Madrid salieron ayer el deán Sr. Cirujeda Ros, el diputado á Cortes D. Gil Roger y D. Francisco Jándenes.

Para tomar una definitiva actitud en el asunto del arriendo de consumos, se reunió ayer tarde á las cuatro, en junta general, el Sindicato gremial, bajo la presidencia del Sr. Molina. Expuesto el objeto de la reunión, el Sr. Quiles propuso se celebre un gran acto de protesta el mismo día en que se verifique la subasta del arriendo, invitando á aquél á todas las clases productoras de Valencia.

Otros se manifestaron conformes con la protesta, pero añadiendo que ésta sea anticipadamente á la subasta. El Sr. Artieda propuso que antes de la protesta se lleven á efecto otros trabajos que sirvan para fundamentarla.

Después de larga discusión, se acordó que el

día de la subasta se lleve á cabo un cierre y paro en los establecimientos, recabando el apoyo de todas las entidades.

Nuestro colega el Sr. Gil Sumbielca presentó ayer al Ayuntamiento una instancia solicitando se amplie la moción hecha en la sesión del lunes por el concejal Sr. Marqués, para que informe la Academia de Medicina sobre las condiciones de potabilidad de las aguas del subsuelo de Valencia, en el sentido de que informen también el director del Laboratorio bacteriológico municipal, el eminente naturalista Dr. Bosch, y los arquitectos municipales, á cuyos dictámenes se una el que emitió la jefatura de Minas en 1885, á petición de la Junta de Sanidad.

Termina solicitando, sin prejuzgar el problema, que se impriman por el Ayuntamiento los referidos dictámenes y se den al público para que éste se oriente y proceda, con conocimiento exacto de causa, como mejor le plazca.

Días pasados apareció en algunos periódicos de Madrid la noticia de hallarse en liquidación la Compañía de Seguros «Aurora».

Perfectamente informados, podemos desmentir en absoluto la citada noticia, que podrá referirse á alguna otra Compañía, pero en ningún modo á la «Aurora», cuyo estado, cada vez mas próspero, nos complace en reconocer, para tranquilidad de sus numerosos abonados en la provincia.

Muy lamentables son estas equivocaciones, de las que pueden irrogarse perjuicios indudables para respetabilísimas Sociedades y alarma para los que con ellas tienen suscritos contratos.

El gabinete dental de doña Aurelia Cavazzuti está dedicado á la curación de todas las enfermedades de la boca, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, y á la construcción de dientes y dentaduras artificiales de todos los sistemas. Calle de la Paz, letra B.

Los dueños de los barracones levantados en la playa de Levante, al convencerse de que va de veras lo del derribo ordenado por el comandante de Marina, comenzaron ayer á desmontarlos.

Por su parte, la referida autoridad está dispuesta á que se cumpla sin dilación alguna lo mandado.

En breve quedará ultimado por la administración de Hacienda el expediente para depurar las denuncias formuladas contra el alcalde de Manises sobre el cobro de un reparto de consumos ilegal. A dicho alcalde se le ha dado un plazo de tres días para que se defienda.

En la delegación de Hacienda se ha recibido la autorización correspondiente para que se abra el pago á las clases activas y pasivas en 1.º de noviembre.

En vista de las denuncias formuladas estos días, el señor delegado de Hacienda ha pasado una enérgica comunicación al arrendatario del impuesto de Consumos, ordenando que sus dependientes no molesten á los viajeros en las estaciones férreas; que se concreten á registrar los equipajes mas voluminosos, poniéndose guantes blancos, y que se atengan estrictamente á lo que preceptúan los arts. 34 y 45 del Reglamento.

Por el Laboratorio químico municipal ha sido remitida al juzgado una muestra de vino que contiene 49 centigramos de sulfato de potasa por litro. El juzgado, en virtud de lo dispuesto por la reciente circular del fiscal del Supremo, ha instruido causa criminal contra el expendedor del vino.

Con objeto de pasar una corta temporada con sus padres ha llegado á Valencia el distinguido escritor D. Ramón Trilles.

Todos los cocheros de punto de esta capital se dirigieron ayer tarde con sus carruajes al Ayuntamiento, para pedir el rebaje del arbitrio de punto, que es de 20 pesetas. Fué una manifestación que llamó la atención de los transeúntes.

El Ayuntamiento ha sacado á concurso el derribo de las casas núms. 6 y 8 de la calle del Rey Don Pedro, adquirida para ensanche de la vía pública, cuyo acto se verificará el día 25 del actual. Servirá de tipo para la licitación, á la alza, la cantidad de 450 pesetas.

A los efectos de la designación de perito tercero, la alcaldía ha remitido al gobernador civil los expedientes de expropiación de las casas números 36 y 22 de la calle de las Barcas.

Se ha puesto estos días á la venta un pequeño libro titulado «Definiciones de aritmética», escrito por D. Lázaro Guillén Pérez, ilustrado profesor de la escuela de la Casa Hospicio de la Misericordia.

La obra, primera de la serie que se propone dar á la publicidad el mismo autor, es en su género de lo mejor que hemos leído, y estamos seguros que ha de ser altamente provechosa para los niños.

Recomendamos su adquisición.

Balanzas, romanas, pesas y medidas de todas clases y sistemas. Malabouche, calle de Gracia, 9.

Recomendamos los magníficos pianos de la fábrica de Rodrigo Ten y compañía, Hernán Cortés, 10, por su gran sonoridad y solidez.

Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

Para perfumar la boca existe un remedio tan solo, y que en lo sublime toca. ¿Cuál es? El Licor del Polo.

Nadie dijo una palabra, y en breve abandonaron los asuntos de su amo para ocuparse de los suyos; después llamaron al patrón, diciéndole con un tanto de inquietud: «¿Quién es este mozo de tan mala facha que parece mirarnos con tanta atención?»

La verdad es que la facha del pintor era propia para inspirar recelos.

Además, como poco acostumbrado no sabía espiar sin aparentarlo, y allí estaba fuera del cuadro, sin conocer á nadie, adviniéndose desde luego que tenía un objeto, que se impacientaba.

Había acabado de comer, pidió después una copa de aguardiente que saboreó, tomándose mucho tiempo, y cuando los concurrentes fueron desapareciendo uno por uno, quedando solo cinco ó seis que jugaban á gran interés á juzgar por sus exclamaciones, Andrés se dijo:

«Creo que sería mejor ir á situarme delante de las oficinas de la Sociedad y veré quién entra y quién sale; aquí puedo inspirar sospechas.»

Habiera querido, sin embargo, ver salir á Croisenois en el coche, y aunque el aguardiente era detestable, pidió una segunda copa.

Se la servían, cuando entró un individuo cuyo aspecto tenía un extraño parecido con el de Andrés.

Era un muchacho alto, mal vestido, de osado mirar, sin mas barba que una perilla corta y una gorra miserable y andrajosa.

Con voz áspera y brusco además, pidió una botella de cerveza y una chuleta, y al pasar á la mesa que habían ocupado los criados del marqués, derramó la copa de Andrés.

El joven pintor no dijo una palabra, podía haber sido casual, aunque el recién llegado lejos de excusarse le dirigió una mirada insolente y soltó una carcajada.

Iba fumando, y cuando le sirvieron, soltó su cigarro en el borde de la mesa y echó una gran saliva al pantalón de su vecino.

Esta vez el insulto era evidente y dió en qué pensar á Andrés. ¿Qué quería decir aquello? ¿No habría logrado engañar á sus enemigos, y aquel

Crónica RELIGIOSA

En el Palacio Arzobispal se verificaron ayer exámenes sinodales, compareciendo ante el tribunal doce señores sacerdotes, á quienes se les habían terminado las licencias para continuar ejerciendo las funciones de su sagrado ministerio.

En los cepillos instalados en la iglesia de Santa Catalina y parroquia de San Martín se han recaudado para el Pan de San Antonio, desde el 6 al 13 del actual, 109 70 pesetas, habiéndose repartido: al Asilo de San Juan de Dios, 160 libras de pan; al de San Eugenio, 65; á las Oblatas, 225; al Niño Jesús, 100; Madres de Desamparados, 50; Masamagrell, 100; Salesianos, 100, y á las Hermanitas de los pobres, 100; total, 900 libras, que han costado 121 50 pesetas.

Crónica MORTUORIA

En la parroquia de San Pedro se celebraron ayer solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma de la señora doña Mercedes Ortiz de Taranco y Pedrosa. A este acto religioso asistió numerosa y distinguida concurrencia, deseosa de tributar este último y piadoso tributo á la memoria de la finada. Presidieron el duelo el hermano de la difunta, los padres Castellá y Garín y otros individuos de la familia.—R. I. P.

Noticias MILITARES

El capitán general interino Sr. García Aldave, acompañado del gobernador militar Sr. Ximenez de Sandoval, visitó ayer tarde el cuartel y campamento de Paterna.

Con motivo de las prácticas á que tiene que salir mañana el regimiento de infantería de Mallorca, desde ayer quedó encargado de todo el servicio de la plaza el de Guadalajara.

Ha sido propuesto para segundo ayudante del regimiento de caballería de Alcántara, el primer teniente D. Joaquín Calvo.

En la secretaría del gobierno militar de esta plaza se interesa la presentación de Elena Puerto Lázaro y Antonio Basco Hinajo, para enterarles de asuntos que les incumben.

La revista anual del presente año, la han de pasar en el mes actual y noviembre próximo todos los individuos pertenecientes á las reservas de la brigada de tropas de Sanidad militar que han servido en las diferentes unidades del cuerpo, tanto de Ultramar como de la Península en la forma siguiente:

Los residentes en esta capital en la oficina del médico primero, capitán de la compañía sanitaria, sita en el hospital militar. Los que residen fuera de la capital ante la autoridad militar del punto en que estén. Si no la hubiera, ante el alcalde, y á falta de éste, ante el jefe del puesto de la Guardia civil.

Ha sido declarado apto para el ascenso el coronel de caballería D. Juan Niculant Villanueva, marqués de Sotomayor.

Vista la instancia promovida por el jefe del batallón de milicianos veteranos «Voluntarios de la Libertad», de Valencia, en súplica de que se dote á dicho cuerpo con armamento mas moderno del que tiene en la actualidad, se ha dispuesto que al expresado batallón se le cambie el armamento que hoy tiene, asignándole en las condiciones que hoy marca el real decreto de 6 de julio de 1875, el número de fusiles modelo 1871 89, y dotación de municiones que correspondan á la fuerza que lo constituya.

TRIBUNALES

Sección primera: Comenzó la vista de una causa procedente del juzgado de Sagunto contra Enrique Crescencio y Bautista Penollosa, por robo. Les defendió D. Ricardo Casañas.

Sección segunda: Continuó la vista comenzada anteaer.

Sala de lo civil: En la vista de un incidente sobre nulidad seguido en Albalat, han informado D. José Forcada y D. Ricardo Mur.

ESCOLARES

El rector de esta Universidad, Dr. Machí, ha concedido autorización á M. Jean E. Nicolás, director de «The Berlitz School of Languages», para explicar en dicho centro durante un curso gratuito el idioma inglés á los estudiantes. La clase ha sido ya inaugurada y continuarán las explicaciones los martes, jueves y sábados, de cuatro á cinco de la tarde.

SOCIEDADES

La Academia Jurídico-Escolar ha elegido la siguiente junta directiva:

Presidente, D. Manuel Mingarro Roca; vice, D. Enrique García Torres; secretario, D. Francisco Valera Fernandez; vice, D. Juan Calot Sanz; vocales: D. Francisco Cortés Viñes, D. Evaristo Crespo Baixauli, D. Juan Artal Ortells; director de publicaciones, D. José Romero Pla.

SUCESOS

En la casa de Socorro de Serranos fué curado ayer, de una herida en la muñeca, un individuo llamado Francisco García Almerich. Después de practicarsele la cura fué puesto á disposición del juzgado, en donde manifestó que estaba alojado en la Casa de Recogimiento de la calle de Sagunto, y que desesperado por la miseria en que vive, había intentado suicidarse con unas tijeras.

individuo de rostro patibulario tendría encargo de buscarle quereña y darle un golpe certero?

La prudencia le aconsejaba marcharse; pero marchándose no penetraría las intenciones de aquel bribón.

Las intenciones no eran dudosas: trajéronle después la chuleta y el vino, y las ternillas á los huesos, en lugar de ir al plato, iban á las piernas de Andrés; apuró su copa y lo que quedó en ella fué esta vez á las piernas, sino á la espalda de su vecino.

«¡Esto era demasiado!»

«¡Necesitaré decirnos!»—dijo el pintor, trémulo de cólera.—¿estoy aquí?»

«Ya lo veo, ¿no estás contento?»

«No tal.»

«Pues conmigo es menester estarlo siempre, y si no...»

En vez de acabar su frase, su puño cerrado amenazó el rostro de su interlocutor.

Aunque Andrés se había jurado tener paciencia, su temperamento vivo le dominó; levantóse y dió un puñetazo en el pecho á su interlocutor, que le envió rodando debajo de la mesa.

Hasta entonces no se habían apercebido los jugadores de la disputa; volviéronse y vieron á Andrés de pie, en guardia, con la mirada ardiente, los labios blancos y trémulos.

Su contrario procuraba salir de entre las sillas y la mesa.

«Aquí no se toleran cuestiones—dijo uno de los jugadores.—si queréis camorra pagad la cuenta y salid á la calle.»

Pero el pilluelo, que se había levantado, sin hacer caso de esto, y tomando su revancha, se precipitó sobre Andrés á sujetarle por mitad del cuerpo, Andrés paró el golpe, y un tacaño aplicado en la corva de su agresor, le hizo perder terreno.

REUMATISMO

GOTA, OBESIDAD

NEURALGIAS

Rayos X-Depilación eléctrica

INSTITUTO CALATAYUD DE TERAPÉUTICA FÍSICA CALLE DE COLON, 88 (FRENTE A LA FÁBRICA DE TABACOS)

COLLEGE DE FRANCE Duprat

UNICO colegio francés subvencionado por el GOBIERNO FRANCES 12, CALLE DE SAN CRISTOBAL, 12

Primera enseñanza completa para niños y para niñas en francés y en castellano.—Clases diurnas y nocturnas de francés y de inglés.—En breve creación de una clase de «monografía y de esperanto».—Los exámenes para el diploma oficial «CERTIFICAT D'ÉTUDES PRIMAIRES» y la solemnidad del reparto de premios á los alumnos de este Colegio, UNICO subvencionado por el GOBIERNO FRANCES, se anuncia á un oportuno momento.

Ayer fué curado en la casa de Socorro de la Glorieta Joaquín Amat, á quien había dado una coxa un caballo que conducía por la calle de las Barcas, produciéndole heridas en la cara y en el brazo derecho.

Un recluso de San Miguel de los Reyes fué reprimido por un ayudante, dando á éste un palo en la cabeza, que le causó una fuerte contusión. El recluso fué puesto en blanca. Del hecho se dió parte al juzgado, que ha instruido diligencias.

En el Hospital provincial fué curado ayer el albañil José Ibañez que estando trabajando en la reparación de una clara boyo en la calle de la Carda, tuvo la desgracia de caer, produciéndose varias lesiones.

A la llegada del tren de Callera se promovió ayer un fenomenal escándalo, por creer los consumidores que una lámpara eléctrica que llevaba un viajero era matute. Convencidos los empleados de la plancha que habían hecho, trataron de disimularla; pero la bronca continuó, pues los consumidores habían roto la lámpara al arrojarla sobre el viajero. Este puso el hecho en conocimiento de la policía para que se le indemnice.

En las cocheras del tranvía de la Compañía Valenciana, se ha descubierto un robo de 500 pesetas en calderilla que sobraron de los pagos realizados anteaer. Parece ser que, además de esta cantidad, había un sobre que contenía 10.000 pesetas en billetes del Banco de España, que no se llevaron los ladrones, ignorando, sin duda, lo que contenía el sobre.

Notas REGIONALES

CARCAGENTE.—El domingo se verificó la bendición de la bandera de la comisión de distrito de la Cruz Roja. Al acto asistieron representantes de las comisiones de Valencia y Alcir, con la brigada de ambulancia de esta última ciudad, mandada por su jefe D. José M. Argües.

La ceremonia se verificó en la iglesia parroquial, celebrándose una misa, durante la cual interpretó escogidas piezas de su repertorio la banda de música que dirige el profesor D. Pascual Morera.

Terminado el acto y luego de depositadas las banderas en la casa social, fueron obsequiados los invitados con la clásica paella, reinando durante la comida la mayor armonía, brindando los señores Fernandez y Carruana, de la comisión de Alcir; el Sr. Pastor, de Valencia, y los Sres. Hernández, Ruiz, Gisbert y Alegre, de la Carcagente, éste último señor, por delegación del presidente D. Juan Bautista Serra, que no pudo asistir por el reciente luto que guarda por su señora madre; y el acaudalado propietario D. José Ribera, hicieron los honores de la fiesta. Los camareros fueron también obsequiados con una comida extraordinaria.

CASTELLÓN.—La Diputación ha acordado no reclamar á la de Valencia los bienes de la testamentaria de Borrull.

DE GAZA

El coto de Albalat de la Ribera

Para «Juan Palomo».

En estos momentos en que todos los aficionados á la caza, mañana y tarde, día y noche solo hablan de vedats, patos y fúlicas, y que el mas pesimista sueña en conseguir una tirada en la que haga quinientos disparos sin errar uno solo, me permito alternar con usted, cronista de nuestro sport favorito, para dar publicidad á algunas noticias que juzgo interesantes respecto al coto de Albalat de la Ribera.

Desde luego no es mi propósito, no tengo el ridículo empeño de colocar nuestro vedat á una altura que ciertamente hoy todavía no se halla, pero declaro que los desvelos, los nobles afanes de la comisión organizadora van teniendo positiva recompensa, ya que el ensayo que el año último se hizo alcanzó un éxito que nadie esperaba.

Y como la pasión no me ciega, aunque forme parte, quizá sin merecerlo, de la comisión dicha, reconozco que en la anterior temporada hubo de deficiencias inevitables en un ensayo, que nos hemos apresurado en la presente á subsanar, y una vez conseguido, podemos decir que tenemos un verdadero coto de caza.

Sus dimensiones no son grandes, pues no es posible dar al estaque mayor perímetro que el

Tratamiento por los BAÑOS de LUZ, por la ELECTROLISIS, por las CORRIENTES ELÉCTRICAS de alta tensión y alta frecuencia, por los BAÑOS de AIRE CALIENTE y por los BAÑOS HIDRO-ELÉCTRICOS.

que prestan las 5 000 hanegadas de tierra que se embalsan; pero en cambio, las condiciones, como usted mismo tuvo ocasión de ver, han mejorado desde tiempo inmemorial llamen á estas partidas los aficionados «el inán de las aves acuáticas de ala larga».

Tiene este vedat, además, muy cerca de cien eras de trilla, en las cuales queda arroz suficiente para sostener, por espacio de mucho tiempo, algunos miles de aves.

Por otra parte el embalsamiento está hecho con aguas termales, procedentes de dos manantiales (ullals) candalosos y por lo tanto se mantiene todo el invierno á una temperatura muy elevada.

Además, y esto es esencialísimo, el nivel no sufre la menor alteración, consiguiéndose de este modo que la caza tenga el reposo deseado y no sufra alteraciones su quereña.

A esto se debe que el año último acordásemos á nuestro vedat tantísimos «pájaros de ala larga», cuss de chume en su mayoría y esta temporada, si esa clase de aves visitan nuestra región, seguros estamos de que la mayor parte de ellas se hospedarán en el vedat de Albalat de la Ribera.

Habría alguno que prefera otros cotos, por la creencia equivocada de que aquí no han de divertirse; pero lo que ocurre es que son muchos los que conocen de vista los pájaros de ala larga y pocos los que la saben cazar.

Este año, como ya anticipé V. á los lectores de LAS PROVINCIAS, la junta directiva ha tomado el buen acuerdo de suprimir tres replazas, á fin de que tengan las restantes mayor amplitud, y á todas ellas se les ha dado forma triangular.

Por último, se ha introducido la mejora de gran importancia de construir un embarcadero nuevo, hasta el que cómodamente se puede llegar desde la población en carruaje.

Mucho mas podía decir, pero temo que mi escrito resulte demasiado largo, y dejo para mejor ocasión otros detalles.

UN AFICIONADO CADUCO Albalat de la Ribera 15 octubre.

TEATROS

PRINCIPAL

El sábado próximo comenzará la segunda temporada de otoño, con ópera española y zarzuela grande, por la compañía del maestro Gorgé, anunciado en debate con la ópera española Rigoletto. El personal de la compañía es el que sigue:

Maestro director y concertador, D. Pablo Gorgé. Primera tiple, señorita Ramona Gorgé. Tiple lírica, señora África Fenech. Tiple cómica, señora Concha Gorgé de Villanueva. Otra primera tiple, señorita Amparo Coll. Tiple característica, señorita Rafaela Gorgé. Segundas tiples: señoritas Emilia G. Samper y Enrique López. Tenor, D. Rafael Bezares. Otro tenor, D. Estanislao Carrasco. Primer barítono, D. Lucio Delgado. Primer bajo, D. Pablo Gorgé Samper. Tenores cómicos: D. Luis Senis y D. Francisco Villanueva. Segundos barítonos: D. Rafael Sancho y Trino Lloréns. Segundo bajo, D. Salvador Rubio. Maestro de coros, don Carmelo Bueso. 30 coristas y 32 profesores de orquesta.

La empresa abre un abono de 20 funciones.

PRINCESA

La temporada de invierno en este teatro comenzará el día 25 de este mes, actuando una compañía cómica dramática y un cuadro cómico valenciano, bajo la dirección de los primeros actores D. Jaime Rivelles y D. Manuel Llorens. He aquí la lista del personal:

Actrices: Carmen Aznar, Herminia Chiva, Amparo Guillén, María Hernán, Luisa Ibañez, Antonia Pellicer, Pepita Quevedo, Desamparados Rivelles, Genoveva Vallés y Teresa Zaldívar.

Actores: Federico Augusto, Rafael Babi, Leopoldo Gonzalez, Enrique Llorens, Manuel Llorens, Arturo Navarro, José Pastor, Vicente Perla, Jaime Rivelles, Vicente Roman, José Trescol y Antonio Viroque.

Para dar mayor variedad al espectáculo los martes se verificarán veladas valencianas, los viernes funciones cómicas y los lunes funciones populares. Desde la publicación de esta lista queda abierto un abono por series de treinta funciones.

aquella escena tan rápida, tan inverosímil que no podía más que obedecer á un plan, cuyo objeto no podía penetrar.

Los sargentos se detuvieron ante la puerta mezzuina de una calle estrecha y ordenaron á sus prisioneros que entrasen.

Andrés, entonces, comprendió que se les «lirrigia, no á la prevención, sino á casa del comisario de policía.

Penetraron en una pieza donde trabajaba el secretario del comisario y dos empleados más.

«¡Ya está hecho el asunto!»—dijeron los sargentos—hasta la vista.

Andrés abrió asombrado los ojos, porque en aquel arroyo y en aquellas frases encontraba algo de extraño, de informal.

Aun le aguardaban otras sorpresas. Su agresor, en cuanto se vió en la oficina, cambió de aspecto, arrojó en un banco su gorra, alisó sus cabellos y fué á dar un apretón de mano al secretario preguntando:

«¿Esta ahí el patrón?»

«Sí, está hablando con el señor comisario; pero ya he llamado para prevenirle, y sabe que está aquí.»

Satisfecho de la respuesta el pendeñero se volvió á Andrés y dijo:

«Permitidme ahora que os dirija mis excusas. A fe mía que tenéis un día bien sólido, el primer puñetazo que me habéis dirigido era valiente, y si no me hubiera tirado al suelo antes de recibirlo no sé si hubiera contado. No me ha sucedido otro tanto con la patada, que pertenece á una buena escuela; la tendré presente.

Se detuvo, porque una puerta en el fondo acababa de abrirse, y una voz exclamó:

«¡Que entre!»

Andrés se internó, ó mas bien le empujó su compañero por un corredor estrecho, la puerta se cerró tras él y se encontró en una pieza de papel y cortinillas verdes, en el mismo despacho del comisario de policía.

(Se continuará.)

LOS ESCLAVOS DE PARÍS

(CONTINUACIÓN)

«¡Hola! ¿tenéis prisa?»—dijo su amigo,—por eso vení ya vestido tan temprano.

APOLO

La esportación producida por el estreno del último sainete de los hermanos Quintero, con música de Serrano, no quedó defraudada anoche.

Redúcese el argumento á presentar las peripecias, contrariedades y disgustos que sufre un buen hombre, dueño de una tienda de aperitivos á quien el negocio va mal.

El Sr. Lacasa demostró una vez más la ductilidad de su talento, consiguiendo anoche un éxito muy merecido.

Fué, en suma, una buena noche para autores y actores, á todos los cuales aplaudió calorosamente el público, obligando á levantar el telón varias veces.

LIBROS NUEVOS

Los ESTRANGLADORES, novela de aventuras, por E. Salgari, con láminas y cromos de A. Della Valle.—Barcelona.

Salgari ha descrito en tres libros llenos de amantísimo interés y de bellísimas descripciones, las aventuras de dos hombres valientes hasta la temeridad, y que ya conocen los favorecidos á la Biblioteca Calleja, pues se trata de Sandokan y Yaboz.

Los estranguladores, es la primera parte de la segunda obra de esta interesante trilogía de las aventuras corridas por ambos personajes, á cuyas proezas hay que agregar el interés de los acontecimientos que á mediados del siglo pasado pusieron en jaque el dominio de Inglaterra en la India.

Como en los anteriores libros de esta colección, abundan en éste los episodios dramáticos, las brillantes descripciones de las costumbres de tan interesante país.

Acaba de ponerse á la venta este interesante libro, magníficamente encuadrado como todos los de la linda Biblioteca Calleja al increíble precio de 80 céntimos. Fídense en todas las librerías y en casa del editor D. Saturnino Calleja, calle de Valencia, Barcelona.

Diario de Avisos

Callicida Pizá Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia los CALLOS y DUREZAS; no oviya los inconvenientes de emplastos y líquidos. Precio, UNA peseta. Por correo y certificado, 1,80.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Gramófonos Cuesta

APARATOS DE FOTOGRAFIA Gramófonos Cuesta

GRAN SALON DE Peluquería de Vicent

PELUQUERO DE S. M. Plaza de la Reina, núm. 2

ENCIMA DE CASA SINGER PRIMER SALON DE VALENCIA—Desinfección completa y garantizada de todos los útiles del servicio por medio de magníficas estufas, las más perfeccionadas hasta el día.—Especialidad en el corte de cabello y barba.—Numerosa y escogida dependencia.—Salón independiente de lectura con biblioteca y revistas del país y extranjeras.—Reservado para tener el cabello, colores naturales y garantidos.

Especialidad en pelucas y bisofés

30 pesetas semanales pueden ganar hombres y mujeres trabajando en su casa por su cuenta ó ma, artículo novedad, fácil invento, admirable y nunca visto, que en treinta céntimos en sellos de franqueo se reciben franco domicilio nuestras instrucciones. Escribir á D. A. Jordá, plaza San Miguel, 1 (B), Barcelona.

El Extracto de carne

Preparado por el Dr. Castell, no necesita ser adicionado á los caldos, huevos y leche para vigorizar su poder nutritivo.—Una botella contiene todos los elementos sólidos y los insolubles transformados, que corresponden á 800 gramos de la mejor de las carnes.

La experiencia demuestra que no cabe término de comparación entre esta serie de sustancias que se anuncian como nutritivas y nuestro extracto de carne.

EL CORSÉ

La higiénica aconseja que el corsé esté confeccionado inteligentemente para que no perjudique á la salud. La comodidad exige que dicha prenda femenina sea flexible, de forma habil, práctica y racional, para que no dificulte los movimientos. El buen gusto reclama que todas las prendas, y por lo tanto el corsé, sean de verdadera novedad, pues con las creaciones actuales, cada vez más bellas y más higiénicas, dan esbeltez al talle sin la menor molestia para las funciones digestivas y respiratorias, como aconseja la ciencia médica.

Teniendo en cuenta estas necesidades y conveniencias, el acreditado industrial D. Galo Sopena, en su reciente viaje á París, ha adquirido los modelos más nuevos y que mejor responden á las condiciones que debe reunir un corsé para ser artístico é higiénico.

Plaza de Mariano Benlliure (antes Pelota), núm. 1

VILLAVIEJA

Se avisa á os señoras bañistas que frecuentan el Baño de Cervellón, que terminan la temporada de baños y grandes baños, que terminan los pedidos de habitaciones y grandes habitaciones, se sirvan hacer su demanda en la actualidad, se sirva administrador del Baño y Hotel Cervellón, ó en Valencia á D. F. Llorens, Barce. 12 y 14, a media de papales pintados, con el fin de complacerlos lo mejor posible.

Habiendo resultado desierta la subasta para enajenar los solares de un almacén de Fábrica de Tabacos de la calle de Olear, ha sido anunciada nuevamente para el 23 de noviembre próximo,

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

ALMONEDA.—Los días 5 y siguientes, no festivos, del próximo noviembre, á las tres de la tarde, comenzará la almoneda simultánea de ropas, series B y L, y de alhajas, serie B, enseguida hasta el 31 de marzo de 1901.—Valencia 15 de octubre de 1900.—El director gerente, Rafael Mata Sanz.

Cambio Oficial de Ayer

Según el Boletín de cotización del Colegio de Corredores de esta plaza

París.—Cheque de bancario: 95,00. 8 días vista, comercial: 87,00 á 85,00. Londres.—Cheque de bancario: 27,85. 8 días vista, comercial: 27,20 á 27,25.

Telegramas Bursátiles

Cotización del Colegio de Corredores

Barcelona 16, á las 18. Deuda perpétua al 4 por 100 interior: 81,52. Deuda amortizable al 5 por 100: 107,75. Banco Hispano-Colonial (acciones): 71,62. F. C. del Norte de España (acciones): 69,20. F. C. de Madrid-Zaragoza-Alcánte (acciones): 68,90. F. C. de Orense (acciones): 29,93. Cambios st. París, á 8 d.: 9,35. Cambios st. Londres, á la vista: 27,66.

Cotización oficial. Madrid 16, á las 18,15. En el correo se han cotizado hoy: El 4 por 100 interior: á 81,40. Los francos: á 9,00. Las libras: á 27,46. Las obligaciones del empréstito: á 100,70.

Table with columns for 'De París, á las 15' and 'De Madrid, á las 18'. Rows include various financial instruments like '4 por 100 exterior', '8 por 100 francés', etc.

Telegramas y Telefonemas

De la TARDE

Madrid 16, á las 6:30 tarde. Extracto de fondos

Un artículo del Sr. Costa, dedicado al próximo centenario de la guerra de la Independencia, publica El País. Relata los festejos que se preparan y afirma que el centenario constituirá un grandioso De profundis en los funerales del pasado. El Liberal se ocupa en lo que llama problema electoral, y El Imparcial del pleito económico.

Recurso contra la famosa real orden

El Sr. Barrio y Mier ha interpuesto hoy el anunciado recurso contencioso administrativo, en nombre del señor obispo de Badajoz, contra la real orden del señor conde de Romanones sobre matrimonio civil.

Notas palatinas

La corte ha vestido hoy de media gala con motivo del cumpleaños de la infanta Isabel, hija menor de la malograda princesa de Asturias. Mañana, aniversario del fallecimiento de la princesa de Asturias, se cantará solemne funeral en la capilla de Palacio, en sufragio de su alma.

Otro duelo

Se dice que esta mañana se ha efectuado, junto al Cementerio de Aravaa, el duelo entre el rector de España Nueva Sr. Ruiz Delgado y el Sr. Murviédro, que pertenece á la Juventud Republicana. Ha habido cinco asaltos á sable. En varios de ellos ha resultado herido el Sr. Ruiz Delgado. Como en el último asalto la herida del Sr. Ruiz Delgado ofrecía bastante gravedad, los médicos han dado por terminado el lance.

Representaban al Sr. Murviédro el escultor Borrás y el Sr. Montalván, y al Sr. Ruiz Delgado los Sres. Nongrés y Vila. Ha motivado el lance una carta ofensiva que el Sr. Murviédro dirigió al rector de España Nueva sobre una cuestión política.

La supuesta fuga de Varela

El Sr. Gomez Carrillo y los demás correspondientes españoles en París insisten en que allí estuvo el Sr. Varela. Se cree que los compañeros del señor Gomez Carrillo telegrafian ahora la noticia de que estuvo Varela en París, para evitar que sea mayor la plancha de aquel.

Zaragoza.—Los Sres. Rubio y Cruces, fiscal y juez, respectivamente, han interrogado hoy en la cárcel al Sr. Varela, á quien han encontrado más tranquilo. Según referencias autorizadas, el señor Varela ha dicho:

«Siento mucho el resultado del lance, pues jamás intenté herir alejadamente al Sr. Barcelona. La opinión, que se apasiona siempre del lado del que sale peor librado, juzga que no soy inocente. La explicación de lo ocurrido es fácilmente comprensible. Confió en la justicia y sobre todo confío en Dios y en mis juzgadores.»

M. Cambon

Ha llegado el embajador de Francia, M. Cambon. Esta tarde conferenciará con el Sr. Navarro Reverter.

Firma de Guerra

El Sr. Lopez Dominguez ha puesto hoy á la firma del rey los decretos siguientes: Ascendiendo á general de división al de brigada Sr. Pavia, de guarnición en San Sebastián, y á generales de brigada á los coroneles Sres. Torrecilla y Diaz Saavedra, este último de la Guardia civil, y el más antiguo de los de su clase.

Toma de posesión

Con la solemnidad de costumbre ha tomado hoy posesión el nuevo ministro de la Guerra general Sr. Luque.

Vega Armijo

Los íntimos del señor marqués de la Vega de Armijo niegan que se trate de obsequiarle con un banquete. Añaden que tampoco lo aceptaría el interesado. El citado prócer sólo desea la continuación del gobierno liberal, y está decidido á apoyar á éste ó á otro que se forme, todo antes que consentir la vuelta de los conservadores, que conceptúa inoportuna.

La ley de Tesorerías

El gobernador del Banco ha negado fundamento al proyecto de ley de Tesorerías que publican algunos periódicos. Dice que el Banco se ocupa ahora en el proyecto de crédito agrícola. Ha añadido que el Consejo de Administración se reunirá mañana para acordar si se denuncia la ley actual, ó si debe continuar.

algunas limitaduras. Cree que en el Consejo de mañana habrá unanimidad de pareceres respecto al citado proyecto, puesto que ya han sido aprobadas las bases.

El crédito agrícola

En la conferencia que celebraron ayer los señores Merino y Zorita se convino en que el primero presentase la proposición de ceder el Banco al Estado 15 millones de pesetas por el tiempo que dure el convenio, entregando un millón anualmente para el crédito agrícola, sin perjuicio de los préstamos que dicho establecimiento haga á corporaciones y particulares.

Los republicanos

Esta tarde se han reunido los diputados republicanos residentes en Madrid en el domicilio del Sr. Salmerón. Han cambiado impresiones acerca de la próxima campaña, y han convenido en volverse á reunir definitivamente para acordarla antes de abrirse las Cortes.

Conferencias

Los Sres. López Dominguez y Dávila han conferenciado acerca del decreto que se llevará mañana al Consejo de ministros aclarando el de reorganización de la policía, á fin de que los ordenadores de pagos no ofrezcan dificultades para el percibo de sus haberes á los agentes que lleven dos ó más años de servicios con arreglo á la ley de 1886. También ha conferenciado el general señor Villar con el presidente del Consejo.

Toma de posesión

El general Luque ha tomado posesión á la hora anunciada y con el ceremonial acostumbrado.

Pidiendo el indulto

Sevilla.—El Ayuntamiento y la Sociedad de Librepensoadores han pedido el indulto de Muñoz Lopera y Aldije, autores de los crímenes cometidos en el tristemente célebre huerto del Francés. La ejecución dicese que se llevará á efecto el viernes. El defensor de Muñoz Lopera ha pedido el reconocimiento médico de éste, pues alega que está loco. El médico de la cárcel nombrado por el presidente de la Audiencia para informar parece que ha declarado que lo de la locura es una burda comedia. Se cree que el defensor recusará el nombramiento de perito reaseado en el médico de la cárcel.

De Barcelona

Barcelona.—Se ha suspendido el juicio anunciado para esta mañana en la Audiencia contra D. Ignacio Comas, director de La Voz de Catalunya en 1905, por injuria y calumnia á la Patria. La suspensión la ha motivado el haberse declarado autor del artículo punible el diputado á Cortes D. Alberto Rnsiñol.

En la puerta de Santa Madrona, cerca de la Rambla, varios sujetos han asaltado á un carro de la España Industrial, que conducía sacos de dinero al Banco. El carretero ha pedido auxilio y del cuartel de Araznanzas han salido varios soldados, que han logrado capturar á uno de los ladrones que se había apoderado de un saquito lleno de monedas de plata. El ladrón ha sido conducido á la guardia del Principal y de allí al gobierno civil.

De la NOCHE

Madrid 16, á las 10:50 noche. Asuntos valencianos

Hoy se ha firmado la real orden anunciando el concurso de las obras para la construcción del edificio de las Facultades de Medicina y Ciencias. El plazo de concurso es de seis meses.

Conferencias

Los Sres. Moret y Gimeno celebraron hoy una conferencia, tratando sobre las obras que se han de hacer en la iglesia del Pilar, de Zaragoza. También trataron de política, y el Sr. Moret se declaró ministerialísimo, afirmando que apoyará con todas sus fuerzas al gobierno actual, y que se sacrificará, si es preciso, antes que consentir que vuelvan los conservadores al poder.

El Sr. Gimeno nada le habló sobre la cuestión religiosa, pues es un asunto en el que se han juramentado los ministros para no decir á nadie media palabra de lo que proyectan.

También conferenciaron los Sres. García Alíx y Canalejas, siendo esta conferencia muy comentada.

La vacante de capitán general

Se considera ya resuelta, aunque en principio, la cuestión de la vacante de capitán general. El ministro presentará un proyecto de ley en la segunda sesión que celebrarán las Cortes para amovizar dicha vacante y las que en lo sucesivo dejen por fallecimiento.

Si á alguno que contara con méritos se le quisiera recompensar, se presentará el oportuno proyecto á las Cortes para que lo decidían.

La minoría republicana

En el domicilio del Sr. Salmerón se reunió hoy la minoría republicana, acordando volver á las Cortes cuando reanuden éstas sus tareas parlamentarias.

Igualmente se acordó repartirse el trabajo para discurrir el proyecto de ley sobre las Asociaciones religiosas, al que presentarán enmiendas de carácter radical.

Finalmente, se ultimaron algunos detalles relativos al mitin que el domingo próximo se celebrará en Madrid para protestar de la actitud de los obispos.

El general Luque

El nuevo ministro de la Guerra ha desmentido la noticia publicada por un periódico extranjero, afirmando que el gobierno español estaba en tratos con la casa Krupp para cederle en arriendo la fábrica de cañones de Trubia.

Maniobras militares

El general Luque nos ha manifestado que las maniobras militares que se celebrarán en breve en esta región, serán importantes.

Las tropas saldrán de sus respectivos puntos el día 23, y el simulacro de la batalla tendrá lugar entre Escalona y Santa Cruz de Toledo.

Tomarán parte dos cuerpos de ejército, y quizá la presencia D. Alfonso, en cuyo caso saldría de Madrid, con este objeto, el día 28.

Dirigirá las operaciones el general Villar. Con objeto de reconocer el campo de maniobras, han salido los infantes D. Fernando y don Carlos.

Los reyes

Hoy fueron de paseo al Pardo los reyes, y el resto de la familia real pasó la tarde en la Casa de Campo.

Las pérdidas se calcula que ascienden á 50.000 pesetas.

Las fiestas de Zaragoza

Dicen de Zaragoza que continúan celebrándose los festejos con gran animación. Hoy se inauguró el concurso de ganados, en el que se presentan hermosos ejemplares.

El Congreso católico estuvo muy concurrido. El Sr. Soldavilla pronunció el discurso inaugural. Asistieron al Congreso gran número de párrocos y significados tradicionalistas.

De Vigo

Desde Vigo telegrafian que la comisión del Estado Mayor Central encargada de estudiar las defensas de la costa gallega, embarcó en el cañonero «Doña María de Molina» por la ría Arosa.

Permanecerá dos días en Villagarcía y después irá á Marín. De este puerto marchó ya á Villagarcía la división naval española, siendo despedido con cohetes voladores.

Temporal

Dicen de Palma que continúa el temporal, un buque francés llegó de arribada forzosa, habiendo suspendido la salida el correo de Barcelona.

Dos noticias

Un telegrama recibido de Vigo comunica las siguientes noticias: En Villagarcía un incendio destruyó una casa, pereciendo entre las llamas el dueño de la misma. También comunican que un bote tripulado por un niño zozobró en la costa. El barco ha sido recogido por unos pescadores, ignorándose el paradero del niño.

De Sevilla

Ya se ha sabido el paradero del joven Martín Caballero que se fugó del colegio que dirigen los PP. Franciscanos.

El referido joven se fugó del colegio, refugiándose en la casa de su tutor, que habita en Dos Hermanas.

El fugitivo explicó al tutor la causa de su evasión y éste, á su vez, lo comunicó al gobernador civil.

A sus destinos

Dicen de la Coruña que en el correo ha salido para Madrid el capitán general y su familia, siendo despedido por las autoridades militares y civiles y muchas señoras.

Hoy se esperaba al nuevo general Sr. Salcedo.

Entierro

Se ha celebrado en San Sebastián el entierro del Sr. Elsosegui, que falleció ayer repentinamente. El duelo lo presidieron el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación y dos parientes del finado.

El cadáver fué trasladado al panteón que la familia tiene en Tolosa.

Descarrilamiento

Un despacho de París dice que en Cateerros descarrilló el tren expreso, muriendo el maquinista y el fogonero, y resultando muchos heridos.

La vía quedó llena de obstáculos, ignorándose cuando quedará de nuevo expedita.

De Rusia

En San Petersburgo han desertado cincuenta cadetes de Marina que estaban á punto de ser nombrados oficiales.

Toros en Avila

Con motivo de las fiestas que se están celebrando en Avila, hubo esta tarde una corrida de novillos, en la que alternaron los diestros Platerito y Manolote.

Creo inútil detallar la fiesta, que ha sido, por diestros y por el ganado, de lo peorito que darse puede. Los espadas, especialmente, estuvieron hechos una calamidad, y «ambos á dos» estrepitosamente silbados, y sacados de la plaza á pedradas.

Mencheta.

De la MADRUGADA

Madrid 17, á las 2:30 madrugada. La minoría republicana

En la reunión que celebró ayer tarde la minoría republicana, el Sr. Salmerón propuso, y así se acordó, aconsejar á la junta municipal de Madrid que suspenda el mitin anticlerical que está organizando para el domingo, hasta que se conozca el giro que toma la política del gobierno en la cuestión del proyecto de ley sobre Asociaciones religiosas.

Como los reñidos no conocían el proyecto, se limitaron á cambiar impresiones.

Por una jugada

En la calle de Santa Isabel jugaban anoche á las cartas Lorenzo Martín Sanz y Pedro Duso, y á consecuencia de una disputa que surgió por haber atado el primero una mala jugada, recorrieron á las armas, resultando el Lorenzo con tres heridas gravísimas en el vientre y una en la región glútea.

El agresor apeló á la fuga.

Mas de Zaragoza

Dicen de Zaragoza que el reparto de premios en el certamen pedagógico resultó brillantísimo. También comunican que el disparo de fuegos artificiales que se verificó en la plaza de la Constitución fué presenciado por inmenso gentío.

Los médicos creen que dentro de ocho días podrá salir de casa.

De Tanger

El gobierno marroquí ha encargado á un ingeniero alemán la obra de fortificación de Larache. Se recuerda, sin embargo, que una de las cláusulas del acuerdo anglo-francés se opone á ello por la proximidad de Larache en Gibraltar.

Rumor de crisis

Vuelven á circular en París rumores de crisis producida por la salud de Sarrien, que se dice padece de una enteritis de carácter leve; pero que le obliga á guardar reposo absoluto.

Conflictos sangrientos

Comunican de Constantinopla que á 50 kilómetros de Damasco han ocurrido varios conflictos sangrientos, en los que hubo muchos muertos y heridos de las tropas turcas.

Se han practicado numerosas detenciones.

Mas de Rusia

Despachos recibidos de San Petersburgo comunican las siguientes noticias: En Otia chocaron dos trenes que iban atestadísimos de viajeros, resultando gran número de muertos y heridos.

—La efervescencia estudiantil va en aumento en San Petersburgo. Créese que es inevitable la clausura de las Universidades.

Preparando una visita

El periódico La Patria, de Roma, atribuye el próximo viaje á dicha capital del patriarca de Lisboa á que se está preparando el terreno para la visita del rey de Portugal á Victor Manuel.

Consejos

Telegrafian de París que el periódico Le Temps publica un extenso artículo dedicado á España, en el cual aconseja á los españoles, como medio mejor para hacer entrar á las Asociaciones religiosas en el derecho común, que se concentren alrededor del gobierno, confiando al mismo tiempo en el joven rey.

H. Bermudez. Madrid 17, á las 3:30 madrugada.

Huracán

Dicen de Roma que todas las costas meridionales de la península italiana, han sido devastadas por un terrible huracán. Muchas embarcaciones zozobraron, pereciendo ahogadas muchas personas. En Tarento y Messina ha causado el huracán grandes pérdidas y daños enormes.

Toros en Guadalajara

Los toros de Felix Gomez han resultado buenos. Machaquito, bien en sus tres. Gallito, mal. Pusieron banderillas, siendo aplaudidos. Gallito brindó el último á Romanones.

En Zaragoza

Los bichos de Mirra buenos. Quinito regular. Fuentes bien. Pepete mal en su primero y regular en el segundo. Fuentes banderilleo bien. Quinito y Pepete mal.

Del Vaticano

Dice un periódico que el Vaticano se halla perplejo ante el movimiento anticlerical que se desarrolla en España.

Hoy será recibido por el Papa, según dicen de Roma, el nuevo representante de España, señor Ojeda.

Desórdenes en Melilla

Despachos de Melilla participan que la kabila de Benisidel incendió la casa del kaid nombrado por El Roghi.

Los rebeldes trataron de impedirlo, pero desistieron, á causa de la superioridad de los contrarios.

Hay extraordinaria agitación contra los gobernadores rebeldes, extrajudicialmente nombrado el sultán administrador de la Aduana de Melilla, hallándose ésta, desde hace tres meses, en poder de aquellos.

La reina Margarita

Desde París anuncian que ha llegado á Dijon en automóvil, y de rigoroso incógnito, la reina Margarita. Esta recorrió la población, siendo constantemente aclamada por el público al ser reconocida.

Extracción de cadáveres

Según despachos recibidos de Londres, á consecuencia de la explosión de la mina de «Wingata», van extraídos 30 cadáveres.

En honor de los congresistas catalanes

Telegrafian de Barcelona que se ha celebrado en el Teatro Principal una función en honor de los congresistas de la Lengua catalana. La función resultó solemne y brillantísima.

—Mañana se celebrará una fiesta en el Tibidabo para descubrir la lápida alusiva al acto.

—Dícese que el Sr. Canalejas vendrá á últimos del mes actual.

—En el paseo de Santa Madrona ha sido asaltado por varios individuos un carrizo en el que conducían dinero del Banco. Se ha detenido á uno.

—Esta noche regresará de Olot el general Linares.

H. Bermudez.

El incendio de esta madrugada

A las cuatro de esta madrugada dieron las campanas de la ciudad la señal de fuego.

El incendio se había declarado en una tienda de ultramarinos, situada en la casa núm. 37 de la calle Alta.

Advertido el dueño del establecimiento pidió auxilio á los vecinos, los cuales, no sin grandes esfuerzos consiguieron localizar el fuego, que ya había prendido en el mostrador y la anaquelaria de la tienda. Cuando llegaron las primeras bombas ya estaba extinguido el fuego. El incendio, pues, careció de importancia. Solo se quemaron algunos géneros y parte del mostrador y la anaquelaria.

Al lugar del siniestro acudieron algunas autoridades y agentes de policía y de la guardia municipal.

La alarma fué grandísima, pues las campanas estuvieron tocando largo rato.

Postres variados

ALGO DE POESIA

CARICIAS

Caricias te otorgo

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:
Iurgado municipal del distrito del Mar.
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0.
Defunciones: Concepción Zarzosa Bayarri, de 18 años, Entenza, 18, de septicemia aguda.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Santa Eduviga, duquesa de Polonia.
—El oficio y la misa son de Santa Eduviga, con rito semidoble, color blanco y enumeración de las octavas de Nuestra Señora y de la Dedicación.
SANTOS DE MAÑANA.—San Lucas, evangelista.

Observatorio METEOROLOGICO

de la Universidad de Valencia
16 de octubre de 1906
A LAS NUEVE DE LA MAÑANA
Barómetro, 759.62; termómetro, 14.6; humedad, 56; dirección del viento, SO.; fuerza del viento, calma; estado del cielo, despejado.

TEATRO DE APOLO.—A las nueve de la noche.—El pollo Tejada.—La mala sombra.—La infanta de los bucles de oro.

SECCION COMERCIAL

Notización de VALORES
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 16 de octubre de 1906:
FONDOS PUBLICOS
Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 100.00 d.

ACCIONES
Sociedad Valenciana de Tranvías: 4800 p.
Sociedad Hidro-Electrica de Valencia: 10200 p.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS EL 16 DE OCTUBRE
Vapor Opal, de Vizco, en lastre.
Vapor Senior, de Marsella y escalas, de tránsito.

ESTABLECIMIENTOS IMPORTANTES

L. CRUMIERE Sucesor de Raffi
Plaza Santa Catalina, 17 (esquina calle de Zaragoza).—VALENCIA
Optica, electricidad, aparatos para vinos, fotografía, matemáticas, postales.—Casa francesa.

L' IDEAL
Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa
San Vicente núm. 2, Chafarín

LA PELOTA
Pastelería.—Especialidad en platos montados, tortadas, pastelería fina, bombones, platos de cocina y peladillas a la vainilla.

Cristalería 'El Siglo, de Rodríguez y Roig
Gran surtido en toda clase de cristales a precios económicos.—Coacción y domicilio dentro y fuera de la capital.—Grandes rebajas en cristalerías de obras.

EUGENIO BURRIEL
PLAZA DE LA REINA, 1
Dulces, bombones, y especialidad para toda clase de encaños.

MAQUINAS USADAS PARA coser y hacer medias.
Se componen, compran y cambian de todos los sistemas.

Torres Hermanos y Lucía
ZARAGOZA, 13 y 15
Especialidad en servicio para fondas y cafés en metal blanco y plateado.—Teléfono 66.

Grandes talleres de mármoles S. ORTIZ
Especialidad en Lápidas MIGUELETE, 8.—VALENCIA

Chocolates
Viuda de R. COMOS
Especialidad a la vainilla SANTA CATALINA, 16

Bordones
Cuerdas y guitarras; exportación a provincias y Ultramar.—Andrés Marín, sucesor de Almonacid, Barcelonina, 17.

DIOS
Biblioteca Teológica Popular Económica
Un tomo 75 céntimos.—Imp. Domenech, Mar, 65

MANUFACTURA de PIANOS GOMEZ

Gran surtido de PIANOS a cuerdas cruzadas estilo moderno, ORGANOS, ARMONIUMS.—Alquileres de dichos instrumentos.—Plaza de San Esteban, 4, y Almirante, 1.—Casa fundada en 1830.—Medalla de oro y otras recompensas honoríficas concedidas en exposiciones nacionales y universales.

LA TOS FERINA (Coqueluche)
Jarabe pectoral antiséptico sedante y las Gotas Maravillosas del Dr. Greus
Estos productos se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, Peris y Valero, antes Paz, letra N.

La Fosfatina del Dr. GREUS
Alimento completo, nutrición de los niños, alimentación de las madres durante el periodo de la gestación, de las nodrizas, de los convalecientes, ancianos y debilitados.

Servicios de la Comp. Trasatlántica
Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de octubre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor ALFONSO XIII

LONJA DE ARROCES de Manuel Muñoz
DESPACHO: PLAZA DE GALINDO, núm. 1
Servicio semanal fijo entre VALENCIA y ORAN, con escala en Alicante

DINERO
Alquiler
Se alquila el piso primero de la casa núm. 11 de la calle de Caballeros.

BUQUES
Compañía sevillana
El vapor SANTA ANA saldrá el 17 del actual para Barcelona, Cete y Marsella.

Gratuitos
En la academia de corte y confección de trajes de señora, condes y sombreros de la señora María Marzal, Mosen Ferreres, 9, entresuelo, han de proveerse unas plazas de estudio gratuitas.

Línea de Nueva-York, Cuba y Méjico
El día 23 de octubre saldrá de Barcelona, el 25 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO

TINTORÉ
ALQUILER
En el Camino de la Soledad, frente a la Alameda, se alquila un espacioso local, propio para una gran industria ó almacenes; tiene habitación independiente para el encargado.

ALQUILER
Se alquila el piso principal, con bajos ó sin ellos, de la casa calle de Catalans, núm. 6.—Darán razón, calle de Zaragoza, 10, primerio.

Compañía Marítima Comercial
Viajes rápidos
AL NORTE DE ESPAÑA con itinerario fijo

Sociedad anónima de Navegación Transatlántica
Línea de la América del Sud
Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe

Línea de Filipinas
El día de saldrá de Liverpool, el 8 de noviembre de Valencia y el 13 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

EMULSION FORCADA
Las niñas débiles, enlentecidas, decaídas, flojas de piernas, tardías en andar, desgarnidas de carnes rojas, raquíticas, escorbúticas, anémicas, demacradas, se ponen inmediatamente buenos fuertes y robustos con la

BUQUES
Compañía de vapores Viñuesa de Sevilla.
El vapor ARAGON saldrá el día 22 del actual, directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

Enfermedades Nerviosas
CURACION CIERTA
JARABE HENRY MURE
Puede citar demostrado por 15 años de experiencia en los Hospitales de París

Línea de Buenos-Aires
El día 8 de noviembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SARUSTEGUI

EL UNGÜENTO
es el solo remedio seguro para Males de Piernas, Llagas, Ulceras y Heridas inveteradas. Para la curación de Bronquitis, Reumatismo, Hinchazones glandulares

BUQUES
Compañía Real Holandesa.
Servicio quincenal para Amsterdam y Rotterdam

ADRIA
Compañía Real húngara de navegación marítima.
Servicio rápido para Marsella directo, con enlaces para Lyon, París, etc.